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“Niikleer”, “cekirdeksel” demek... Burada kasdolunan, “atom ¢ekirdegi”... Atom,
santimetrenin yiiz milyonda biri ebadinda. Atom ¢ekirdegi ise, bunun yiizbinde biri...

[k bakista inanilmaz gibi duruyor, ama boyle olduguna dair, ok ikna edici deneysel veriler ve
onlar1 dogrulayan, koklii bir kuramsal tasavvur var...

Atom c¢ekirdeginde, “nétronlar” ve “protonlar” dedigimiz, temel pargaciklar bulunuyor...
Ornegin “Dogal Uranyum Atom Cekirdegi’nde, 92 proton, 146 ndtron bulunuyor. Demek ki
toplamda 238 parcacik... O nedenle bu ¢ekirdege, Uranyum-238, ya da kestirmeden U-238
Cekirdegi deniyor. Bu ¢ekirdegin etrafinda 238 elektron bulunduran atoma ise, U-238 Atomu
deniyor... Gergekte, Dogal Uranyum, bir tek U-238’den olugsmuyor... Dogal Uranyum’da,
yiizde birden daha az bir oranda olmakla beraber, U-235 de bulunuyor; bu atomun
cekirdegindeki “nodtron sayisi”, Oncekinin ndtron sayisindan, ii¢ tane daha az... Proton sayisi
ise ayni... Zaten uranyumu, “uranyum” yapan, ¢ekirdegindeki 92 proton; keza bunun yani sira,
cekirdek etrafinda, olaganda yer alan, 92 elektron...

U-235 atom ¢ekirdeginin miithis bir 6zelligi var. Bu ¢ekirdek, eger, uzaydan gelen (kozmik)
1sinimda dahi mevcut olabilecek, bir “nétron” ile ¢arpisirsa, par¢alanabiliyor. O zaman ¢ok
biiyiik bir enerji olusuyor; buradan ayrica, 2 ile 3 kadar yeni ndtron peydahlantyor... Bu
notronlar, komsu U-235 atom ¢ekirdekleriyle ¢arpisma sonucu, yeni ¢ekirdeksel
parcalanmalara yol agabiliyor, bdylelikle ¢ok kisa bir siirede, adina “zincirleme tepki” denilen
bir siire¢ ortaya ¢ikabiliyor. “Atom Bombasi” iste, tam da bdyle, patliyor...

S6z konusu enerji acaba tam ne kadar? O kadar biiytik ki, 365 kilogram U — 235 ile, Keban
Baraji’nin, ya da iste 1000 Megawatt giiciindeki bir santralin, biitiin bir y1l boyunca sagladig:
kadar enerji tiretmek miimkiin. S6z konusu olan bir kdmiir ya da dogal gaz yakan tiirden bir
“termik santral” olursa, o zaman, iiretilen enerjinin yuvarlak “licte biri” ancak, elektrik
enerjisine ¢evrilebilmekte... Bu durumda yuvarlak 1 ton, ya da “biiyiik¢e bir kiip” kadar

U — 235 ile, Keban Baraji’nin biitiin bir y1l boyunca {iirettigi elektrik kadar elektrik tiretmek
miimkiin olmakta. U — 235, Dogal Uranyum icinde yaklasik, ylizde bir oraninda bulundugu
icin, demek ki, 100 ton, ya da hepsi hepsi “kiigiiciik bir oda” kadar bir yer tutacak Dogal
Uranyum’la, Keban Baraji’nin biitiin bir y1l boyunca iirettigi elektrik kadar elektrik tiretmek
miimkiin olmakta...

Bu, kuskusuz, ¢ok cazip... Ne var ki, ¢ekirdeksel parcalanma, beraberinde “radyoaktif”, ya da
Tiirkgesi ile “1sinetkin” ¢ekirdeklerin ortaya ¢ikmasina yol agiyor. Bunlardan bazilari ¢ok uzun
yar1 6miirlii... Ornegin Sezyum — 137 Cekirdegi’nin yar1 dmrii, 30 y1l; baska bir deyisle,
ortaya ¢ikmis olacak Sezyum — 137 ¢ekirdeklerinin yarisinin, ig¢lerindeki “fazlalik enerjiyi”
atarak, rahatlamalar1 i¢in gerekli siire, 30 yil...



Ancak “10 yar1 6miirliik bir siire” gegerse, radyoaktif ¢ekirdeklerin etkinligi, iyice
zararsizlastyor. Bu siire, Sezyum — 137 ¢ekirdekleri i¢in demek ki, 300 y1l...

Bir niikleer reaktdrde, 6rnegin, U — 238’ nin bir nétron yutmasi sonucu, Pu — 239 Atom
Cekirdegi de olusabiliyor. Bu ¢ekirdek, 94 protonlu “Plittonyum Cekirdegi”’; demek ki, 245
ndtron bulunduruyor. Bu ¢ekirdegin yar1 6mrii 24 400 yil... O halde, Pliitonyum Atom
Cekirdekleri’nin rahatlamalari i¢in, yaklasik 244 000 yila ihtiyag var...

Bu durumda, bir niikleer reaktorden ¢ikacak atiklarin, nesiller ve nesiller boyunca giivenli bir
bicimde saklanabilmesi gerekli...

“Niikleer atik sorunu” dedigimiz, sorun, buradan kaynaklaniyor.

Bu bir yana, agizdan yel alsin, Cernobil vari bir kazanin olusmasi durumunda, niikleer atiklar
cevreye yayilabiliyor, 6liimciil zararlara yol agabiliyorlar...

Yeryliziinde halen, yaklasik 400 Keban Baraji Giicii’nde, elektrik enerjisi iiretmekte olan
niikleer santralin, ¢aligmakta oldugu, yansiz bir resim tesisi itibariyle, kaydedilmelidir.

Bir niikleer santralin, enerji iretim bi¢imi, herhangi bir “termik santralin” ¢aligma prensibinden
farkli degildir.

“Termik santral” demek, “is1 iireten santral” demektir. Bir kdmiir santralinde 6rnegin, enerji
kaynagi, komiirdiir. Kdmiir yakilir; enerji liretilir. Ortaya ¢ikan enerji, “kazandan” su
gecirilerek, disariya taginir. Su, buhar olur; gider, bir tlirbini ¢evirir. Dolayisiyla, komiirden
“181”, 1s1dan “buhar”, buhardan “mekanik enerji” elde olunur. Tiirbine bagli bir “alternator” ise,
mekanik enerjiyi, elektrik enerjisine gevirir.

Niikleer santralin nasil ¢alistigin1 kavramak tizere, komiir santralinin ¢alisma sekline iligkin
olarak zikrettigimiz semada, “komiir” yerine, “niikleer yakit”, koymak yeterlidir.

Buraya kadar agir atom ¢ekirdeklerinin pargalanmalar1 sonucu olusan enerjiden bahsettik. ..
Niikleer, ya da ¢ekirdeksel enerji, oysa, yalniz agir atom ¢ekirdeklerinin par¢alanmasi suretiyle
olusmaz. Hafif atom ¢ekirdeklerinin kaynagmasi sonucunda da olusabilir. Nitekim, milyonlarca
derecelik yliksek sicakliklara ulasabilirlerse, hafif atom ¢ekirdekleri aralarindaki (protonlarin,
protonlar1 itmeleri demek olan), itme kuvvetini yenebilirler; boylelikle kaynasabilirler...
Buradan biiyiik bir enerji agiga ¢ikar. Bu enerji, Glinesimiz’den baslayarak, biitiin yildizlara
hayatiyet veren enerjidir.

Dolayistyla “niikleer enerji” derken, agir atom ¢ekirdeklerinin, bilhassa nétronlarla
par¢alanmalarindan ¢ikan enerjiyi oldugu kadar, yildizlarda oldugu sekliyle, hafif atom
cekirdeklerinin, ¢ok yiiksek sicakliklarda kaynasmalarindan ¢ikan enerjiyi de kasdediyoruz...
Birincisi, dedigimiz gibi Atom Bombasi’nin kokenindeki enerji; ikincisi ise Hidrojen
Bombas1’nin kdkenindeki enerji. Birincisi kontrol edilebiliyor, niikleer santrallerde
dizginlenebiliyor. Ikincisi ise, heniiz daha, kontrollii bir enerji {iretimine getirilebilmis degil.



